

Поздним сентябрьским вечером занесло меня на Москву-реку в районе Кутузовского проспекта. Дворами прошел к берегу. Помнил его полузаброшенным. Тогда лишь тропинки петляли меж куч разнообразного хлама да редкие встречные выгуливали своих собачек. А тут внезапно открылось феерическое зрелище: каскадом огней уходили высоко в темное небо строящиеся здания, звездным дождем сыпалась электросварка, лунами плыли прожектора кранов. Аквариумно светился невероятной красоты мост, проброшенный с берега на берег. Да это же Москва-сити!

СКАЗ О ГРАДОНАЧАЛЬНИКЕ

Давно собирался побывать здесь, но все как-то не хватало досужего времени. Утешал себя: эти небоскребы - дело какого-то отдаленного, а то и неопределенного будущего. Но оказалось, что это будущее уже обрело самые что ни на есть реальные очертания, ворвалось в наши дни настоящей и осязаемой явью.

Тем вечером подумалось: как стремительно, подчас непредсказуемо меняется в последнее время наша столица, какой поистине ядерной энергией человеческого таланта и мастерства подпитывается ее рост. Я знал, конечно, что Москва-сити - любимое детище мэра Юрия Лужкова, что именно он пробивал и отстаивал этот проект, как придирчиво, даже ревниво относился к его реализации, как настойчиво искал и отбирал инвесторов, строительные компании. Однако никогда не думал, что за какие-то считанные годы можно пройти путь от ватманских эскизов до овестьевенных уникальных зданий, которым суждено стоять и в XXI, и в XXII веках...

Мэры не вечны, когда-нибудь уйдет и Лужков, но память он о себе оставит очень надолго, и было бы справедливо, чтобы в историю Москвы он вошел под именем Юрия-Строителя. Да, разумеется, он политик, международный деятель, в какой-то мере дипломат, но мне он представляется именно строителем. Впрочем, так оно и есть.

Мне в свое время доводилось по долгу своей газетной службы присутствовать на его знаменитых субботних объездах различных строящихся объектов столицы. Когда впервые увидел его вблизи, первое, что пришло в голову: этакий крепенький, ядерный грибок-боровичок (заядлые грибки поймают меня, поскольку ценится такая находка особо). В своей надвинутой на крутой лоб кепке, без которой москвичи его себе уже и не представляют, в потертой, выцветшей куртке, обходил он этажи новостроек, подмечал недолки, которые мог увидеть только очень опытный строитель, чем и превратил в трепет сопровождающую рать. Однажды пожилой электрик одобрительно хмыкнул при мне: «Дело знает»...

Да, Лужков в те часы и впрямь напоминал матерого прораба - что,



ФОТО АНДРЕЯ НИКИТИЧЕВА

как известно, является сокращением от «производителя работ». А прораб на любой стройке - царь и бог, двигатель всего и вся. И мэры все годы своего правления являлись и остаются тем самым перпетуум-мобиле, вечным двигателем бесконечного обновления Москвы, производителем работ.

Вот давайте, что называется, навскидку: новые станции метро, неуклонно и ежегодно прорывающиеся к дальним микрорайонам. Жилые кварталы, отличающиеся неожиданной и дерзкой архитектурой. Здания новых детских садов, возникающие взамен старых, уворованных «прихватизаторами» в первые годы гайдари-чубайсовской реформы. А третьи автомобильные кольца, прорубить которое было нечеловечески трудно, но Лужков решился на это деяние и жестко довел его до конца - Москва хоть чуть-чуть вздохнула свободнее. А монорельс, который кое-кто считает блажь, «игрушкой Лужкова» - через годы, когда эта редкостная трасса будет завершена, она еще ой как понадобится москвичам...

Да что там, перечисление всех новшеств, которые привнес в

жизнь столицы ее мэры, могло бы занять десятки страниц. Но я и не ставлю перед собой такой задачи. Я о другом. Юрий Лужков - человек, оказавшийся в нужное время в нужном месте. Он соразмерен столице, соизмерим с ней. Во все века Москве, как правило, везло на градоначальников. Но наше время потребовало личности особого склада, и она появилась. Тут, конечно, можно вспомнить старую болгарскую поговорку: «В большом поле колосок найдется». Найдти-то найдется, но разлом, над которым оказалась Россия, а значит, и ее столица, был настолько опасен, что только незаурядная, волевая, жесткая личность могла удержать ее от падения, полного раздвоя и гибельной междоусобицы. Народ наш знал: выстоит Москва - выстоит и Россия. Так было во все века, в самые тяжелые годы. Москва выстояла...

Шли годы, Москва, как говорят корабли, вставала на киль, и кое-кто стал присматриваться к месту мэра, которое они считали теплым. Но большая часть москвичей упрямо голосовала за Лужкова - простой здравый смысл подсказывал

им: от добра добра не ищут. Нельзя сказать, что вот появилась такая глыбища, матерый человечик, и спас Москву. Да нет же! Юрий Михайлович - не бог из машины, не чудотворец. Он тоже ошибался, и не раз. Но он умел увидеть, оценить, проанализировать эти ошибки, выбрать другой курс. Он рос вместе с Москвой, вместе со всей Россией. Он учился. И эта динамика, трезвая самокритич-

ность сделали его человеком общегосударственного масштаба.

А то, что это так, могут подтвердить моряки Севастополя и североморцы, калининградцы и жители многострадальной Чечни, многие, многие другие. Помощь, которую оказывает им столица, настолько обширна и весома, что переоценить ее невозможно. Москва стала не только финансовым донором многих регионов страны, но и ее несгибаемым моральным, нравственным подспорьем. Москва - город работающих и умелых людей, потому на нее и равняются.

...Кому не известны безграничная преданность Лужкова футболу, другие его увлечения? Но вот недавно прочел я его рассказ... О любви. Я сам литератор, поэтому могу по достоинству оценить его перо: искренне позавидовал его писательскому, а главное, философскому таланту. Тему он выбрал по нынешним дням совершенно неожиданную: о любви русского народа к грузинам, о любви грузинского народа к русским. Сегодня, когда некоторые политики с той и другой стороны пытаются столкнуть нас лбами, когда возвращают взаимную подозрительность и недоброжелательность, вот что пишет автор о наших народах: «Мы ничего не навязывали Грузии. Наоборот, тут в полной мере проявилась та самая «всемирная отзывчивость», о которой говорил Достоевский. Взгляд, которым мы смотрели на грузин, включал в себя систему норм поистине идеальных. Грузинская стать, честь, рыцарство, пренебрежение к подачкам - все это действительно сохранилось в национальной ментальности. Но я хочу сказать, что Россия никогда на это не посягала, а наоборот, всегда поддерживала. Нас отличало умение видеть в грузинах образцы рыцарства и чести, и этот взгляд выпрямлял их. Они гордо несли свою осанку под воздействием русского взгляда...»

Надо по-настоящему любить свой народ, свою Родину, чтобы вот так по-доброму, щедро и искренне сказать о другом народе.

...Не люблю юбилейных словословий, но и не отдать должное Юрию Михайловичу Лужкову не могу. Думаю, со мной многие москвичи согласятся. С днем рождения, Гражданин Мэр!

Виктор ДЫМОВ

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Николай ЕВТИХИЕВ,

префект Восточного административного округа:

Дорогой Юрий Михайлович! Выражаем Вам наилучшие пожелания в связи с юбилеем.

Ваша активная деятельность имеет огромное значение для развития города Москвы и приносит значимые результаты. Целеустремленность, личное обаяние, лучшие человеческие качества снискали Вам признательность и авторитет среди коллег, жителей города. На протяжении всего блестящего профессионального пути Вас отличали масштабное мышление государственного деятеля, аналитические способности, взвешенный и всесторонний подход к решению важных для города проблем. Вы являетесь образцом успешного руководителя-стратега, нацеленного на реальную работу.

Желаем Вам дальнейшего плодотворного труда на благо города Москвы и всей страны, крепкого здоровья, благополучия и счастья в личной жизни!

Аркадий АРКАНОВ,

писатель-сатирик:

Однажды Ю.М. подарил мне свою книгу, сделал на ней надпись: «А.М. от Ю.М.» В этот знаменательный день я хочу поздравить его и озаглавить свое поздравление также коротко «Ю.М. от А.М.»

Для меня Лужков пример!

Дело не в кумире.

Просто наш московский мэр

Самый лучший в мире!

Всех заслуг не перечисль -

Сделал он немало!

Даже в слове ЮМор

Есть его инициалы.

Семь десятков славных лет!

Что года? Химера!

Верю я - предела нет

Для такого мэра.

Игорь БЕСТУЖЕВ-ЛАДА,

академик Российской академии образования:

Я пожелал бы Юрию Лужкову политического долголетия. Пусть все намеченное сбывается. И пусть Юрий Михайлович остается мэром ровно столько, сколько позволят силы и здоровье, а не пресловутые «сроки». Но если потребуется - выберем еще раз. Другого такого мэра у нас не будет. По крайней мере пока не подрастут дублеры...

Наталья ВОЙНОВСКАЯ,

руководитель клуба градоначальников

«Серебряная нить», ЮАО:

Мы привыкли говорить о Юрии Михайловиче как о хорошем хозяйственнике. А что это значит на практике? Когда я приезжаю в Санкт-Петербург, друзья и знакомые мне говорят: «Вам в Москве хорошо, у вас Лужков». Так держать, Юрий Михайлович!

Алексей ПРОХОРОВ,

генеральный директор НПО «Тепловизор»:

Мы разрабатываем и производим общедомовые узлы учета, столь успешно применяющиеся сегодня в ходе реформы ЖКХ. Как инженеры-разработчики хотим пожелать юбиляру новых проектов и начинаний, которые всегда приятно удивляют филигранной точностью расчетов.

Владимир ЖУКОВ,

директор АО «Тепловые сети «Мосэнерго»:

Я желаю Юрию Михайловичу успехов в работе и многого здоровья. Особую благодарность хочу выразить ему за то, что он многое делает для юных москвичей, которым не повезло в этой жизни. Посильная помощь детским домам, приютам, интернатам дает ребятам возможность поступить во взрослую жизнь с гордо поднятой головой.

Инна СВЯТЕНКО,

депутат Мосгордумы:

В 90-м году москвичи доверили город новому председателю Мосгорисполкома Юрию Лужкову, а с 92-го он носит ленту мэра. Все это время работа была, как на фронте, - год за три. Таких лет набегало уже 16. Сегодня Москва - красивейший мегаполис мира, по улицам которого приятно пройти и проехать. Желаю Юрию Михайловичу оставаться таким же молодым, современным и видящим перспективы развития города.

На XIX Международной книжной ярмарке состоялась презентация второго издания книги Бориса Литвака «Великие управленцы».

Но это не жизнеописание великих личностей, не журналистское расследование. Это анализ управления легендарных лидеров, использованных ими управленческих технологий. Исследование их пути во власть и искусство управления людьми. В то же время раскрываются характер и внутренний мир личности.

Главное достоинство второго издания (первое вышло в издательстве «Экономика» в 2003 году) в том, что впервые представлены действующие государственные деятели. Задача определить лидера нашего времени, который смог преодолеть кризисные явления и наметить реальные пути в будущее, оказалась весьма непростой. Ведь речь идет о личности, как метко определил автор, у которой есть «ключ к завтрашнему дню». Необходим был непростой анализ, чтобы выявить инициатора управленческих технологий, оказавшихся успешными в новых экономических, правовых, политических реалиях России. Герои книги отбирались по трем критериям: обладание властью, индекс управленческой

ТАЛАНТ В ПОЛЬЗУ СТОЛИЦЫ

мысли, свершения. В процессе анализа, основанного на новейших социологических технологиях, опросе общественного мнения, рекомендациях общественных организаций, удалось определить человека, который отвечал всем требованиям каждого из этих критериев. Им оказался мэр Москвы Юрий Михайлович Лужков.

Приняв в 1992 году «тяжелобольной» город, он много сделал, чтобы превратить его в один из самых благополучных мегаполисов мира. По инициативе Лужкова в Москве, а затем и по всей России развернулись строительные работы, вдохнувшие новую жизнь в промышленность.

«Это стало той ниточкой, потянув за которую, начала подниматься и вся страна», - чутко уловил основную стратегию успеха писатель в своей книге. Он отмечает, что «если Америку из тяжелейшего кризиса конца двадцатых-начала тридцатых годов прошлого века «вывезла» автомобильная промышленность, то Москву, а за ней и Россию из кризиса 90-х «вывозило» строительство, которое давало рабочие места и заказы другим отраслям промышленного производства».

В книге приводится убедительный анализ деятельности мэра с позиций современной теории управления, умения работать с информацией, что особенно важно в условиях «информационного взрыва» и усложнения управленческих технологий.

Способность находить и реализовать эффективные решения в самых тяжелых кризисных ситуациях - особый дар. И не случайно московского мэра называют кризисным управляющим. При эффективном управлении Лужкова Москва стала локомотивом, вытянувшим страну из затяжной полосы экономических неурядиц. И то, что сегодняшняя Россия на подъеме, неуклонно восстанавливает былую силу и авторитет в мировом сообществе, немалая заслуга столичного градоначальника.

В книге Лужков представлен не только как хозяйственник, но и как политический лидер нынешнего времени, автор ряда философских книг, посвященных развитию человеческой цивилизации. Как признается автор, «глубже ознакомившись с управленческой деятельностью московского мэра, с написанными им и о нем книгами, а также имея возможность наблюдать его в работе, на заседаниях прави-

тельства Москвы, во время знаменитых субботних объездов, я все больше осознавал неординарность его личности. Неординарность проявилась в масштабности дел, в глубине управленческой мысли, их важности для будущего России».

Сегодня с именем Лужкова ассоциируются новые жилые корпуса повышенной комфортности для очередников, современные деловые центры, прибавки к пенсиям, которые так и называют «лужковскими», восстановленный храм Христа Спасителя и развитие наукоемких технологий...

Недавно президент страны Владимир Путин определил Москву как «особый, близкий каждому гражданину России город, который, как всегда, идет в ногу со временем, сохраняя при этом священный блеск седин». Многие аналитики оценивают динамичное развитие нашей столицы как не имеющее аналогов в мире.

Выход второго издания книги совпал с юбилеем мэра Москвы, которому 21 сентября исполнится 70 лет. В связи с этим событием автор решил посвящать книгу Юрию Михайловичу Лужкову.

Василий СЕДАКОВ